

# 扎扎实实抓升级 干干净净迎小康

赵岳平

## 垃圾治理正向垃圾分类升级

市委书记王一鸥指出“垃圾‘随地扔’到‘扔进桶’是一种文明进步,现在要从‘扔进桶’到‘分类扔’更是一场革命,要让‘垃圾分类、从我做起’成为每个市民的自觉行动”。全市农村垃圾分类回收公司化运作试点有序开展,乡镇垃圾压缩中转设施已全覆盖,“户分类、村收集、镇转运、县处理”模式进一步优化,基本实现了由“收保洁费、聘保洁员、月评比、季奖励”到“基建垃圾不入池、餐厨垃圾来沤肥、可回收垃圾资源化利用、有害垃圾无害化处理”的可喜转变,基本消除了垃圾露天焚烧、陈年垃圾和卫生死角,群众清晨即起、洒扫庭院的传统美德正升级为全天候全域清扫保洁、垃圾分类进“门前三包、上栏公示”的新风尚,城乡一体垃圾收运处理体系正逐步形成,原来“农村垃圾靠风刮”正升级为“垃圾变资源”。岳阳县长湖乡“垃圾换积分、废品兑物品”的做法被《人民日报》推介。平江县建立垃圾分类减量奖补机制,按垃圾转运处理减量奖补到乡镇和废旧回收企业,正朝“垃圾减量50%”的目标奋进,如该县献钟中学实行分类收集袋装、密封式管理,无散乱堆放、雨水冲刷和风吹飘散。临湘市江南镇引进谷花洲再生资源利用有限公司开展生活垃圾分类工作,“绿色银行”“废品超市”“积分制”等时髦新词“飞入寻常百姓家”。君山区许市镇凉亭村纸盒、矿泉水瓶等可回收垃圾由保洁员按1元/斤价格上门回收(村补贴0.35元/斤),思想发动、乡镇推动加利益驱动,激发群众主动参与。静脉产业园变废为宝,日处理生活垃圾1200吨、年发电1.7亿度,同时覆盖收集、处置三区六县所有医疗机构产生的医疗废物。

## 治理污水正向守护碧水升级

市委书记王一鸥多次强调“一定要将‘守护好一江碧水’的殷切嘱托落实好,特别是要对乡镇污水处理设施建设增强紧迫感,加压加力,加速推进”。全市农村“九龙治水”正升

级为“厕所革命管散户、生态湿地管屋场、集中处理管乡镇”,水利部门牵头抓实“河湖长制”,推广河长+警长+乡镇办事员+河湖保洁员“两长两员”工作体系,基本消除了农村黑臭水体,全市通过农药化肥“零增长”,有效控制农业面源污染,原来“农村污水靠蒸发”正升级为“洞庭清波”“长江碧水”。平江、汨罗统筹推进治污治岸治渔,既控源截污,又内源治理,生态修复,共同守护好“蓝墨水的上游”。南湖通过截污、禁养、清淤、活水、建生态浮岛等措施,再难看到死鱼、蓝藻,28公里交通三圈成了岳阳人民流连忘返的生态福地。屈原区争取农村人居环境整治中央奖补项目资金2000万,建设生活污水治理工程,利用生态沟渠、人工湿地等进行截污净化。云溪区投资1.8亿元建设路口污水处理厂,对居住有2.7万人的长岭小区实施雨污分流、集中处理,解决了生活污水直排长江的问题。君山区“生态补水”工程引长江水治污华洪运河、华容河,往日令人揪心的防汛大堤升级成马拉松赛道、打造成最美长江岸线,水清了、岸绿了、鸟多了,群众的获得感增强了,精致君山呼之欲出,一湖两岸交相辉映。

## 规范拆建正向美丽乡村升级

市委书记王一鸥在省自然资源厅工作期间,大力支持农村空心房整治跨省交易向岳阳倾斜,促成“全省推广岳阳农村空心房整治经验、推进全省建设用地增减挂钩工作现场会”在我市召开。来岳任职后明确指出“农村人居环境整治要取之于地、用之于农,主要靠建设用地增减挂钩、靠市场化,不能全靠财政”。全市进一步巩固了关停鞭炮厂、养猪场、砖瓦厂、采石场“拆旧”成果,防止了反复反弹,拆出了“造血”功能、社会公平、文明与乡愁,使农村闲置农房这个“大问题”变成了“大资源”。君山区钱粮湖镇空心房复垦高质量水田268亩、发展稻虾轮作,演绎“稻花香里说丰年”。指挥部按照市委书记王一鸥要求升级了规范村民建房工作标准:因地制宜不搞“一刀切”、穿衣戴帽不搞闲置房刷白墙、转变作风不搞可视范围“路边花”、风貌管

控不搞“克隆”城市牺牲乡村味道、量力而行不搞大石大树大马路大广场负债建设。全市农村村庄简易规划正升级为多规合一,既结合国土空间规划、又融入村规民约,既从乡村振兴大处着眼、又从因村施策小处着手,蓝图自己绘、家园自己建,进一步破解了选址难、办证难、配套难、就业难等问题,原来“农村建房随便搭”正升级为“美丽乡村”。华容县自创相声等形式宣传农村建房“八不准”。岳阳县篾口镇严格执行《岳阳市农村村民住房建设管理条例》,加强农村建房许可管理,落实一户一宅、拆旧建新、先批后建,杜绝了无序建房,少批多建、占用基本农田建房等现象。全市用“两山”理论引领美丽乡村建设,靠山吃山靠水吃水正升级为靠山养山靠水养水、生态资产正升级为生态资本、美丽乡村正升级为美丽经济、美丽经济正升级为美好生活,产业生态化、生态产业化和保护利用双赢渐入佳境。岳阳楼区郭镇乡依托省级森林公园——麻布大山发展庭院经济、休闲农业、乡村旅游、农村淘宝,引进湖南田园牧歌农业科技开发有限公司打造全国田园综合体、全球百合博览园、田园变公园、农房变客房、农村变景区,辐射带动周边村民2000多人年均人均增收3000元以上。屈原区打造“美丽乡村看屈原”地域品牌,生态美成为吸引投资的金名片,我们督查时恰遇“外商成群结伴来投资”,湖南海泰博农科技有限公司董事长杨莉正同时与找上门的北京、长沙两名老总洽谈健康产业项目,惠众粮油专业合作社董事长阳岳球正与北京客商洽谈农旅项目。华容县三封寺镇参加“一比谁家乡美”全国美丽宜居村庄短视频擂台赛并跻进前四。

## 人居环境正向人民健康升级

习近平总书记指出要“深入开展爱国卫生运动,推动从环境卫生治理向全面社会健康管理转变”。如何巩固扩大“外学浙江、内学岳阳”成果?市委市政府年初就敏锐地将开展爱国卫生运动、创建卫生村列为“升级版”的重要内容。全市深入学习推广浙江“千村示范、万村整治”经验,村庄环境基本干

净整洁有序,村民文明健康、绿色环保意识普遍增强,“小康不小康,关键看健康”“免疫力是新的竞争力”等观念已深入人心,灭鼠灭蚊灭蝇、阻断传染源等工作更加彻底。原来农村是“家里看得、外面看得”,现在“房前屋后都看得”;原来是“平时看得、平时看不得”,现在“一年四季都看得”;原来是“有新房、无新村”,现在“既有新房新村,又有新风新业”;原来是“先治坡后治窝、吃饱肚子是第一大事”,现在“要环保、少聚餐、不浪费、用公筷”已不再是新鲜事。云溪区委书记张中于发起“公筷公勺新食尚”,亲自动员、传化化解难点人群“老父母、两夫妇、来客人”的新招,建立微信群要求干部饭前上传用公筷的照片,叫停乡镇给村配发公筷、防止大包大揽短期行为,现在公筷公勺已成餐桌标配,机关干部、单位食堂、餐饮酒店、红白喜事用公筷已基本到位,云溪干部感叹“现在不用公筷公勺反而不习惯了”;为了彻底禁烟,区里拿出20万购买鲜花,春节、清明节时派乡村干部守在路口以花换烟,从此全区再无地声扰民、山火风险。君山区严格执行《野生动植物保护法》,在由“六门野生鱼村”更名的“生态渔村”内举办的龙虾节暨网红嘉年华活动吸引公众眼球。临湘市桃林镇专门组建执法大队,压实村级巡查报告责任,向社会公布举报电话,对大操大办、搭台唱戏、违建活人墓豪华墓等行为发现一起处置一起。经开区康王乡长石桥村一户农舍、村支书三次上门做工作,酒席由10桌变3桌、由室外变室内,取消了打拱门摆气球,加上了公筷公勺。湘阴县成功创建“国家生态文明建设示范县”,金龙镇在创建省级美丽乡村的基础上加力争创“全国卫生乡镇”,健身器材摆房前屋后,健身大妈争先“美家美户”。华容县乡友刘克臣指导老家华一村建好本村环保理事会后,又率先成立了全市第一个村级互助养老协会。升级工作中不断涌现的义南村等“全国文明村”、杨其凡等“全国文明户”巩固扩大了“全国文明城市”的创建成果。

(作者系市人大常委会副主任、市农村人居环境整治工作指挥部常务副指挥长)

# 燃爆!“亚洲飞人”低空极限挑战洞庭湖成功

□文/图 本报记者 李婷  
实习生 周晓晖 陈汉钊

10月24日下午12点30分,“极目云梦泽,鸟瞰岳阳城”低空极限挑战洞庭湖在岳阳巴陵广场上空开启,此次挑战由岳阳市人民政府主办,是“岳阳天下楼,洞庭天下水”2020年岳阳国际旅游节正式启动后的第一场活动。被誉为“亚洲飞人”的盛广强驾驶喷气飞翼从巴陵广场出发,途经南湖广场、岳阳东站,俯瞰城陵矶新港、三江口,来到君山岛,最终飞越洞庭湖,挑战世界纪录,圆满完成中低空飞行80公里的挑战!

## 超完美! 满满仪式感见证岳阳鸟瞰美景!

中午13:20,在万众瞩目下,“极目云梦泽,鸟瞰岳阳城”盛广强低空极限挑战洞庭湖活动正式开始!随后,盛广强登上飞机,开始了此次的挑战,成功飞越了整个洞庭湖畔。近年来,岳阳牢记习近平总书记“共抓大保护、不搞大开发”“守护好一江碧水”的殷殷嘱托,通过完善保护管理体系,强化野生动物保护等一系列措施,使得长江沿岸、洞庭湖的生态环境明显改善。本次飞行俯瞰岳阳,候鸟在欢歌、麋鹿在嬉戏、洞庭湖面时有江豚出



盛广强在飞行中。

没,实在是湖光山色,如诗如画!

## 超靓! 五大岳阳地标空中全貌展示!

首先,盛广强在位于岳阳楼以南的第一站巴陵广场起飞,第二站南湖广场上空,第三站是岳阳东站,第四站是城陵矶新港,最后一

上空完成一系列的高难度动作后,最后降回至巴陵广场,实现了横跨“最美长江岸线”的高难度挑战。

## 超难!“亚洲飞人”迎难而上终获成功!

挑战开始前,盛广强及其团队就面临着很多难题,此次挑战使用的喷气飞翼可携带的油量十分有限,它的安全续航里程仅为40—60公里,而此次挑战的飞行距离是80公里,随时会面临着因燃油不足而中途迫降的危险。此次挑战的飞行高度是1000—1500米,开伞的高度更是低至1000米,而越是低空的飞行给挑战者预留的开伞时间就越短,危险性也就越高;因此次的飞行高度也是一些候鸟的飞行高度,所以在飞行过程中可能会因遇到南下的候鸟影响飞行方向。但是就最终的挑战结果来看,盛广强将这些困难都一一克服,最终在金秋十月完成了大美洞庭上空的首次飞行挑战!

据悉,本次活动是2020年岳阳国际旅游节,由中国金茂独家冠名支持的10大创意活动中的首次活动,通过直播大事件,引爆2020年岳阳国际旅游节,使之成为岳阳全市、湖南全省、乃至全国关注的焦点,助推岳阳文化旅游品牌实现世界营销。



近日,市交警支队城陵矶大队的民警在冷水铺路新天地红绿灯处对违停、超载、超员等违法行为开展整治行动。截至当晚6时,共查处违停、超载等违法行为共37起。当天10时30分左右,一辆拉着4米多长钢筋的电动三轮车通过红绿灯向执勤民警缓缓驶来。民警立刻将司机拦下,对其违规载货的行为进行批评教育,并普及道路交通安全知识。在听取了教育后,驾驶员主动配合民警卸下货物,并联系有相关运输资质车辆将货物运走。  
记者 陈思炜 摄

## 君山区人民检察院

# 对一起危险驾驶案召开拟不起诉听证会

本报讯(古婧)近日,君山区人民检察院依法对一起涉嫌危险驾驶罪案件进行公开听证,君山区部分人大代表、政协委员、民主监督员、交警、交通管理部门代表,犯罪嫌疑人所在运输公司、犯罪嫌疑人及其辩护人等有关人员应邀参加。

据悉,犯罪嫌疑人刘某系大型运营客车驾驶员,2019年10月1日,正值国庆长假返乡高峰期,刘某驾驶由岳阳开往华容江洲的大型运营客车(核载32人),为额外赚取费用,刘某实载77人,超过核载人员45人,严重超过额定乘员载客,涉嫌危险驾驶罪,于岳阳市君山区许市镇许东路口被交警部门查获。案发后,刘某积极配合交警部门调查工作,认罪认罚,悔罪态度较好,于9月22日在君山区人民检察院签署认罪认罚具结书。

听证会上,承办检察官介绍了案件基本情况及拟处理意见并听取了相关人员的意

见。参会人员表示,本案涉案人员的行为已经构成危险驾驶罪,但考虑到刘某案发后积极配合接受调查,认罪认罚、悔罪态度较好,其行为未造成实际损害后果及重大社会影响,符合不起诉的相关法律规定,同意君山区检察院对犯罪嫌疑人刘某作出的相对不起诉决定。君山区人民检察院检察长闵平君表示,举行公开听证,是自觉接受监督、改进工作的重要途径,也是落实“谁执法、谁普法”责任、提升办案社会效果的重要举措。对犯罪嫌疑人刘某作相对不起诉决定符合相关法律规定,一是刘某超载没有产生实际损害后果,社会危害相对较小;二是刘某担任驾驶员期间现实表现较好,系偶犯、初犯,案发后主动接受交警部门处理,认罪态度较好,自愿认罪认罚;三是刘某家庭困难,其驾驶工作是家庭收入的主要来源,并于2016年身患口腔癌,家庭负担较重,对其从轻处理体现了司法的人文关怀。



## 中医根治高危HPV新突破 沈尔春回春有方

本报讯(记者 苏世扬)望闻问切,定症开方,他的目光宛如江苏苏州当天金色的阳光,令每一位慕名前来就诊的患者感到温暖有加。

10月24日,由中国中医协会主办的第二届中医馆医药事发展高峰论坛上,南京同仁堂国医馆馆长沈尔春不停地在为治病救人而忙碌着。号脉号脉,开方开方,除了会议安排的名家义诊的规定动作,他还全天候服务病人。无论是早餐前,还是午休时,晚饭后回酒店房间时,走廊里都会发现一些候诊的患者络绎不绝,也有远道赶来的岳阳患者。记者观察,晚上睡觉前这几个小时的时间,更算是他义诊的高峰期了。年逾古稀但仍精神矍铄的沈尔春先生走到哪儿就义诊到哪儿,不看表最后一个病人是不会休息的。令人回想起2016年的这个时候,他被本报邀请来岳进行义诊时一天连续看90多病人的感人情景。

作为清朝乾隆时期中医大家沈金鳌的第十二代孙,沈尔春对祖上传承格外领悟,通过40多年来地不断钻研和不懈努力,令他的医术日臻精湛。无论骨科、妇科、外科烧伤,还是心脑血管、肝病肾病,疑难杂症,他都手到病除,愈者无数。在他同仁堂的诊室里,感恩的锦旗早已挂满了墙壁。

就在本届高峰论坛上,沈尔春先生用中医治愈上百例妇女高危HPV阳性患者、使阳转阴的重大新闻令与会专家惊喜不已。也成为本届论坛给无数妇女带来福音的惊喜亮点!

高危HPV是宫颈癌的前奏,发病率很高,西医无法根治,是世界性医学难题。沈尔春经过多年攻关,用中医辩证理论作为指导,科学对症,精准巧妙地将中草药完美配伍,合理用量,以内服外敷的方法已治愈高危HPV感染患者100多例。

就在论坛现场,得知这个喜讯的会议代表情绪激动,很多人站起来用手机拍摄,向沈尔春馆长投去敬仰的目光。当晚散会后,南京同仁堂的代表即收到深圳有关方面请求与沈大师合作专门研究治疗高危HPV阳性患者的意向信息。